

劳动托举梦想 奋斗书写华章

——以习近平同志为核心的党中央关心劳模和劳模工作纪实

人民创造历史，劳动开创未来。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，关心关爱劳模、高度重视劳模工作，作出一系列决策部署，为做好新时代劳模工作提供了根本遵循、指明了前进方向。

广大劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色，大力弘扬劳模精神，在迈向民族伟大复兴的征程上，始终站在时代最前列。

崇尚劳动、礼赞创造 ——实现奋斗目标，开创美好未来，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动

初冬的北京，已有阵阵寒意。晚上7点多，顺丰北京石头胡同营业站“快递小哥”刘阔还忙着在网点装车、发货。

“忙啊！刚刚过了‘双11’，现在每天收派快递约300件。从早上7点多一直忙到现在。”

虽然辛苦，但刘阔似乎有使不完的劲儿。“习总书记把我们比作‘勤劳的小蜜蜂’，特别形象，我们心头暖暖的。”

2019年2月，农历春节来临之际，习近平总书记在北京考察，在一个快递服务点看望仍在工作的“快递小哥”，同他们亲切握手，询问工作生活情况，并祝他们春节快乐。总书记指出，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。

劳动是推动人类社会进步的根本力量。

党的十八大以来，习近平总书记始终关心劳模和劳模工作，多次在重要会议、重要场合围绕坚持全心全意依靠工人阶级方针，崇尚劳动、热爱劳动，充分发挥劳模示范引领作用等发表重要讲话，勉励劳模和广大劳动者，礼赞劳动创造，讴歌劳动精神。

“桥吊作业好比是在高空‘穿针引线’。”宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班班长竺士杰说。在40多米的高空，面对复杂多变的天气和规格不一的船型，他和他的班组总能快速而准确地完成集装箱装卸。

从一名技校生到全国劳模，从独创高效率桥吊操作法到带动团队一同创新……工作20余年来，竺士杰用持之以恒的坚守和精益求精的追求，诠释了平凡岗位上的劳动者精神。

“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”2013年4月28日，习近平总书记赴全国总工会机关同全国劳模代表座谈，语重心长地指出。

2015年4月28日，在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上，习近平总书记强调，中国特色社会主义事业大厦是靠一砖一瓦砌成的，人民的幸福是靠一点一滴创造得来的。劳动模范和先进工作者是坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的楷模，他们以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献，为全国各族人民树立了学习的榜样。“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，生动诠释了社会主义核心价值观，是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。

鲜花因汗水而绽放，事业因奋斗而勃兴。

2020年1月24日（农历大年三十）开始，郑州圆方集团党委书记薛荣的日程上就只剩两个字：抗疫。

正月初五，圆方集团党委紧急召开视频会议，仅半天，就组织了近500人的党员突击队。2月12日，薛荣带领一批党员突击队员逆行驰援湖北省十堰市人民医院。

“我们党员突击队中既有一线的保洁员，有党务工作者，有月嫂，还有写代码的程序员。有人为了节省一件防护服，申请多工作几小时；有人为了节省时间，索性住在医院里。”谈及奋斗在一线的员工，薛荣几度哽咽。

4月30日，习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信，希望广大劳动群众坚定信心、保持干劲，弘扬劳动精神，克服艰难险阻，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控 and 经济社会发展贡献更多力量。

每当深入基层调研，习近平总书记总是深深牵挂着广大职工和劳模的生产、生活，同普通职工和劳动模范代表进行近距离交谈，对他们嘘寒问暖，关心他们的生活。

2017年4月，习近平总书记在广西考察，看望北海市铁山港公用码头现场作业的工人们。正在现场作业的码头工人看到总书记来了，激动地围拢过来向总书记问好。习近平总书记同他们亲

切握手，勉励他们爱岗敬业、争创一流，树立和展示当代工人阶级良好形象。

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。”2018年4月30日，习近平总书记回信勉励中国劳动关系学院劳模本科班学员时强调指出：“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”

谆谆话语，殷殷嘱托，焕发奋斗激情，指明前进方向，激发起亿万中华儿女为“两个一百年”奋斗目标贡献更大力量。

爱岗奉献、创新引领 ——让劳模精神、劳动精神、工匠精神成为时代主旋律

“走在时间前面的人”王崇伦、“当代雷锋”郭明义、“铁路小巨人”巨晓林、“金牌焊工”高凤林……

一个个闪亮的名字，见证着中国工人勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格，折射出“劳动模范”的价值追求和对劳模精神的时代诠释。

在会议座谈和基层考察调研中，习近平总书记站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的全局高度，对大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神多次作出一系列重要指示，内涵十分丰富，意义重大深远。

爱岗敬业、拼搏奉献——

2013年前，我国2000吨以上的大型履带起重机全部依赖进口，价格、售后服务等都受制于人。造出中国自己的“超级起重机”，是徐工集团高级工程师孙丽的梦想。

2013年，在孙丽和团队的刻苦钻研下，4000吨级履带起重机在山东烟台成功完成“首秀”，实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。该设备创造性地采用模块化、集成化设计，多项技术填补了国内技术空白。

“为了这个梦想，让中国的起重机登上世界之巅，我们奋斗了整整23年。”孙丽说。

“广大企业职工要增强新时代工人阶级的自豪感和使命感，爱岗敬业、拼搏奉献，大力弘扬劳模精神和工匠精神，在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩。”习近平总书记强调指出。

搭建平台，提供舞台——

2018年10月29日，习近平总书记在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时指出，要加强产业工人队伍建设，加快建

设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军。劳动模范是民族的精英、人民的楷模。大国工匠是职工队伍中的高技能人才。工会要协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台，培养造就更多劳动模范、大国工匠。

从2016年起，全国总工会在全国范围内开展“身边的大国工匠”推荐学习活动，并与教育部联合组织开展“大国工匠进校园”活动，将大国工匠请进校园，为学生传授做人学艺的经验和体会，搭建起大国工匠同师生交流的长效平台。

脚踏实地，真抓实干——
1微米有多细？一根头发丝的1/60！

而无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活就是：把模具精度控制在1微米之内。

“再仔细一点点，离1微米的精度就能更近一点点！”为了更好地应对每一次挑战，陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

立足本职，爱岗奉献，争创一流，这是新时代劳动者的“奋斗之美”。

2018年9月，习近平总书记在辽宁考察。在辽宁忠旺集团轨道交通车体制造车间，总书记向职工仔细询问生产流程和技术要求，强调要弘扬工匠精神，抓住主业，心无旁骛，力争做出更多的一流产品，发展一流的产业。

2019年9月，习近平总书记在河南考察，在郑州煤矿机械集团股份有限公司总装车间，总书记强调指出，制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。要坚定推进产业转型升级，加强自主创新，发展高端制造、智能制造，把我国制造业和实体经济搞上去，推动我国经济由量大转向质强，扎扎实实实现“两个一百年”奋斗目标。

2020年8月，习近平总书记在安徽考察。在中国宝武马钢集团车间接见，企业劳动模范、工人代表看到总书记来了，热烈鼓掌。习近平总书记亲切地同大家打招呼。总书记指出，疫情发生以来，马钢克服困难，率先复工复产，上半年产量和营收同比实现“双升”。要抓住深化国有企业改革和推动长三角一体化发展的重大机遇，加强新材料新技术研发，开

发生产更多技术含量高、附加值高的新产品，增强市场竞争力。劳动模范是共和国的功臣，要大力弘扬劳模精神。

希望与鞭策，催人奋进；肯定与激励，鼓舞人心。亿万职工各展风采，共同唱响新时代劳动者之歌。

浇灌梦想、凝聚力量 ——在全社会营造尊重劳模、爱护劳模的良好氛围

“我在一线工作了27年，能获得这样的荣誉，是对我的鼓励与肯定，更是鞭策与指引。”当选为全国劳模，李绍杰难掩激动的心情。

李绍杰是中铁十九局三公司兰渝铁路项目部三工区总工程师。面对地质脆弱如豆腐的严峻挑战，李绍杰带领团队在兰渝铁路胡麻岭隧道一干就是8年，填补了我国特殊地质条件下隧道施工的技术空白。

劳模是民族的精英、人民的楷模，是全社会学习的榜样。

一直以来，党中央始终高度重视劳模工作，一系列政策措施实打实、心贴心，让劳模从心底里感受到鼓舞和温暖……

2019年9月29日，北京人民大会堂隆重举行颁授仪式，习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。

83岁的王启民是其中一位。上世纪六十年代以来，他数十年如一日奋战在石油生产一线，为我国采油技术攻坚贡献了不可磨灭的力量，被称为“大庆‘新铁人’”。

“获得国家勋章、国家荣誉称号的每个人都有共同的特点，就是忠诚、执着、朴实。追求‘短、平、快’，当不了英雄；想着‘名、利、奖’，造不出伟大。”王启民说。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。

“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”习近平总书记强调指出。

科技创新一线的“排头兵”、重点项目建设的“领头雁”、平凡岗位上苦练内功的劳动者……每一位劳模都是共和国的财富。

着眼服务好劳模疗休养，全国总工会出台了《全国总工会关于进一步加强和规范劳模疗休养工作的意见》，每年组织劳模到全国疗休养基地进行疗休养。2015年以来共组织近2.6万人次劳模参加疗休养。

“要为劳动模范更好施展才华、展现精神品格提供全方位支持，使他们的劳动技能、创新方

法、管理经验能广泛传播，充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩。”习近平总书记强调。

不久前，中国商飞上飞公司特级技师胡双钱作为产业工人代表，参加了浦东开发开放30周年庆祝大会。

“我今年已经到了退休年龄，依然感觉有使不完的劲，要在岗位上发挥余热。”胡双钱说。他带领劳模创新工作室团队，推进大飞机零件生产，在传授技艺的同时，也着重培养学徒独立思考、善于钻研的品质，培养好大飞机事业接班人。

伟大事业需要接续奋斗。产业工人队伍的建设受到党中央高度重视关注。

2017年2月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议，审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》，这是习近平总书记亲自点题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。

方案强调，“增加产业工人在各级各类劳动模范和先进代表等评选中的名额比例”，“推动具备条件的行业企业建立职工创新工作室、劳模创新工作室和技能大师工作室”，“组织劳模、工匠进学校、进课堂，进企业、进班组，奏响‘工人伟大、劳动光荣’的时代主旋律”。

自2018年起，全国总工会开展的全国五一劳动奖章评选进一步加大了对产业工人的表彰力度，将其所占比例单列并要求不得低于35%。两年来，全总集中表彰全国五一劳动奖章获得者1392人，基层一线劳动者占86.6%，其中产业工人570人，占表彰总数的40.9%。

在党中央亲切关怀和关爱下，劳动模范和先进工作者把劳模精神、劳动精神、工匠精神体现在日常工作中，并示范带动一大批职工成为创新能手和高技能人才。2016年以来，全国职工提出合理化建议3751.8万件，技术革新项目214.5万项，发明创造项目80.8万项，推广先进操作法的项目64万项，职工技术创新成果获得国家专利项目64.5万项。

以劳动圆梦，以奋斗启航。

广大劳动群众将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，凝聚智慧和力量，在共和国的光辉史册上创造更加骄人的业绩，书写更加绚烂的华章。

（新华社）

大力弘扬劳模精神

为核心的时代精神。

习近平总书记指出：“人民创造历史，劳动开创未来。”当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。“十四五”时期我国将进入新发展阶段，这是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段，在我国发展进程中具有里程碑意义。党的十九届五中全会擘画了我国进入新发展阶段的宏伟蓝图，确立了今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。实现宏伟蓝图，归根到底要靠劳动创造。奋进新时代、开启新征程，必须紧紧依靠人民、始终为了

人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利汇聚强大正能量。全党全国各族人民要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，再接再厉、一鼓作气，确保如期打赢脱贫攻坚战，确保如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。

“空谈误国，实干兴邦”，实干首先就要脚踏实地劳动。在当代中国，工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。面向未来，无论时代条件如

何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者，始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用。要贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，推动全社会热爱劳动、投身劳动、爱岗敬业，激励全国各族人民积极投身经济社会发展的火热实践，为改革开放和社会主义现代化建设贡献智慧和力量。广大劳动模范和先进工作者要在各自岗位上拼搏奋斗，用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，让勤奋做事、勤勉为人、勤劳致富在全社会蔚然成风，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。要尊重人民群众

首创精神，维护和发展劳动者的利益，保障劳动者的权利，排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展。

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，同心同德、顽强奋斗，不畏险阻、勇毅前行，通过诚实劳动、勤勉工作创造更加幸福美好的生活，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹。